

Год гостеприимства

В «Устье» к Борисовичу

Стою на холме. Это знаменитое Масковичское городище на Браславщине – памятник археологии эпохи викингов. Надо мной яркое голубое небо. Вокруг – живописные озера. Глядя на великолепный пейзаж и вдыхая свежий воздух, представляешь, как к воротам городища подплывают на плоскодонках иноземные купцы с заморскими товарами, идет бойкая торговля...

БРАСЛАВЩИНА – лидер по числу агрогородков на Витебщине. Здесь их более 180. Среди владельцев усадеб из других районов существует мнение, что браславчанам повезло: проще привлечь туристов, так как природа удивительной красоты, и множество исторических, архитектурных памятников, и местные жители традиционно отличаются гостеприимством. Но ведь и конкуренция какая!

Из столицы – в Устье, на природу

Что предложить свое, особенное, чтобы турист выбрал отдохнуть именно на конкретной усадьбе? Этим вопросом задались отец и сын Владимир и Юрий Жерко, когда решили заняться агротуризмом. Само они из Минска. Владимир Борисович – профессиональный фотограф, много лет возглавлял лабораторию в Институте искусствоведения, этнографии и фольклора им. К. Крапивы НАН Беларусь. Сын Юрий работал начальником отдела крупной компании. Сюда, в район деревни Устье Браславского района, они часто ездили на рыбалку. А в 2011 году здесь появилась сначала усадьба «У Борисовича», а затем, недалеко от нее, еще одна – «Устье LIFE».



Фото автора

Владелец усадьбы «У Борисовича»
Владимир Жерко.

– Мы сразу решили: не будем просто сдавать койко-место, – говорит Юрий. – Люди, которые приезжают сюда, особенно россияне, должны узнать Беларусь, ее историю, увидеть уникальную природу района.

Юрий разработал экскурсии и сам их проводит, причем в костюме викинга. К примеру, «Земля наших предков». Сначала везет туристов на самое раннее городище в д. Ратонки Витебской области, затем они идут 2,5 км экологической тропой по сосновому бору, собирают ягоды-грибы, потом садятся в лодку и по озеру отправляются на Масковичское городище, которое по сей день таит множество тайн. Скажем, в начале XI века здесь была крепость, которая защищала границы Полоцкого княжества. А в середине XIV столетия она загадочно исчезла. Не сохранилось даже названия, поскольку в летописях этот форпост не упоминается вообще.

В рамках экскурсии «Автомобильная Браславщина» на Замковой горе в районном центре Юрий рассказывает о великом князе литовском Александре Ягеллончике, жизнь которого была тесно связана с Браславщиной. И не голословно. Чтобы узнать историю этого края, подтвердить все документально и фотографиями, он работает в архивах и музеях соседней Литвы. А кто откажется совершить водную прогулку сразу по 5–6 озерам? Увидеть острова с белыми цаплями, бобровые хатки, наблюдать, как выпрыгивает из воды щука... Это еще один эксперимент от Борисовича и его сына.

Впрочем, таких экспериментов за 3 года работы усадеб уже накопилось достаточно. Так, в прошлом году для жителей деревни и туристов в усадьбе «У Борисовича» отец и сын Жерко за счет собственных средств впервые организовали «Устянские музыкальные вечера». По мнению участников, праздник удался. «Хотим возродить деревню в культурном плане, чтобы молодежь, которая покинула родные места, возвращалась назад, – мечтает Юрий. – Насчитал, что в Устье сегодня живут 33 местных жителя, а 20 лет назад их было 53. Нынешние «Устянские музыкальные вечера» провели уже на общественном пляже у озера Недрово. На праздник приехали браславчане, владельцы усадеб из Миорского района, бывшие

жители деревни, ныне проживающие в Риге. Местные женщины привезли с собой «усцянскія прысмакі» на дегустацию. Выступали музыкальные коллективы из Браслава. Даже праздничный фейерверк был».

Не забывают отец и сын Жерко и о своем рыбаком хобби. Так, 4 июня провели первый рыболовный турнир между усадьбами «У Борисовича» и «Устье LIFE» под названием «Борисовичи всех стран, объединяйтесь!». Пока участвовали два туриста, Владимира Борисовича – из Риги и Москвы, а судьей был местный Владимир Борисович. Первым чемпионом с уловом общим весом 3,2 кг стал гость из Латвии. А у других Борисовичей-рыболовов появился прекрасный шанс стать участниками второго турнира.

За возрождение традиций

Так увлеченно, следуя девизу, взятому из эссе Владимира Короткевича (с писателем Владимир Жерко много лет дружил) «Зямля пад белымі крыламі»: «Любіце гэтую сваю святу зямлю аддана і да канца. Ішай Вам не дадзена, дый не-патрэбна», семейный дуэт Жерко подходит к любому делу. Это стремление заметили и оценили. На XI республиканском туристском конкурсе «Познай Беларусь» в 2013 году усадьба «У Борисовича» получила грамоту Министерства спорта и туризма «За возрождение и сохранение народных традиций Беларусь» в номинации «Лучший объект агротуризма».

– В этот бизнес все время нужно вкладывать деньги, – говорит Юрий. – Только на рекламу уходит порядка тысячи долларов в год. В каком-то смысле мы здесь пионеры. Сделали фирменные салфетки, мыло, майки, магниты, заказываем брендированный шоколад. Какая от всего этого отдача? Когда-нибудь всё это себя значительно оправдает. А сегодня главное – развиваемся. Купили квадроцикл и снегоход.

В обеих усадьбах – порядок. И внутри, и на дворовой территории. Как рассказали отдыхающие из Санкт-Петербурга: «Мы живем в деревне с абсолютного городским сервисом. Условия, природа – изумительные. Даже когда собираемся на озеро, говорим: «Идем на море». По словам Борисовича, питерцев привлекают меньше, чем москвичей. Теперь их поток увеличится, уж мы постараемся».

– У вас в основном отдыхают туристы из России. А белорусы что, летом стараются уехать из страны? – спрашиваю у Юрия.

– Проблема в том, что у наших земляков пока не получается планировать отдых. Они не занимаются ранним бронированием. Звонят в среду: у вас свободно? Завтра едем! А у нас все места заняты. Россияне уже в январе–феврале начинают записываться на летние месяцы. То же самое и по работе с туроператорами: появилась заявка на отдых в деревне – в мае на июнь, а у нас все лето уже расписано. За 3 года приезжали туристы, на-верное, только от одной фирмы.



Всех под одну гребенку?

Недавняя проверка Комитетом госконтроля Витебской области сферы агротуризма только подтверждает слова Юрия Жерко. Не заинтересованы турфирмы в работе с владельцами усадеб. Число туристов, выбравших отдых в деревне на основании договоров, заключенных между субъектами агротуризма и туроператорами, за последние годы сократилось вдвое – с 205 человек в 2011 году до 102 в 2013-м. Выявлены и такие серьезные нарушения, когда некоторые субъекты, получившие преференции для организации отдыха в деревне, занимались предпринимательской деятельностью.

По мнению Юрия Жерко, сегодня белорусское законода-

тельство благоприятствует развитию агротуризма. Но стричь всех под одну гребенку нельзя. «У нас усадьбы на 4 человека, – отмечает он, – а есть целые комплексы на 50, да с банкетным залом. Какие это агроусадьбы?» Занимаются Жерко и благотворительностью. В прошлом году перечислили более 500 тыс. рублей Друйскому детскому дому.

Напоследок Юрий повозил меня на квадроцикле, показал местные достопримечательности, общественный пляж в Устье, благоустройством которого занимается. Даже урны установлены. На озере было тихо. Ни местные рыбаки, ни туристы не нарушили эту тишину. Пора уже было возвращаться домой. Но что-то держало здесь словно магнитом...

Любовь ТРАПЕЗНИКОВА

